УДК 327 (510+540)

## Ли Цзинин

соискатель каф. международных отношений Белорусского государственного университета

## Li Jingying

Applicant of the Department of International Relations of the Belarusian State University e-mail: 2179351079@qq.com

# ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ КИТАЯ И ИНДИИ В XXI В.: ПОЛИТИКО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ

Исследуются политико-правовые аспекты китайско-индийского взаимодействия с 2003 г. по настоящее время. Раскрыта нормативная правовая основа сотрудничества Китая и Индии. Рассмотрены основные вехи политического взаимодействия двух стран от восстановления отношений в начале нынешнего столетия, развертывания конфликтного противостояния в 2017 и 2020 гг. до потепления отношений в настоящее время.

**Ключевые слова:** Китай, Индия, индийско-китайские отношения, правовая база, конфликт, регионализация.

## China-India Interaction in the XXIst Century: Political and Legal Aspects

The article deals with the political and legal aspects of Sino-Indian cooperation since 2003 up to now. The normative legal basis of China-India cooperation is disclosed. The main milestones of political interaction between the two countries from the restoration of relations at the beginning of this century, the unfolding of the conflict confrontation in 2017 and 2020 to the warming of relations at the present time are considered.

Key words: China, India, Indian-Chinese relations, legal framework, conflict, regionalization.

## Введение

Для современных международных отношений характерна высокая степень регионализации и интеграционного взаимодействия государств. Исследователи характеризуют этот феномен как глобальную регионализацию, специфической чертой которой «является то, что она не только связана с межгосударственным экономическим сотрудничеством или экономической интеграцией близлежащих стран, но и носит комплексный характер» [1, с. 62]. Усиление влияния региональных факторов происходит в политической, экономической, социальной, культурно-цивилизационной и информационной жизни государств. Особенно ярко тенденции регионализации проявляются в странах Восточной, Юго-Восточной и Южной Азии. Взаимодействие Китая и Индии в XXI в. отчетливо демонстрирует взаимозависимость двух государств, несмотря на их политические и территориальные разногла-

Научный руководитель — Людмила Владимировна Слуцкая, кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры политологии, доцент кафедры международных отношений Белорусского государственного университета сия. Взаимопонимание и сотрудничество двух крупнейших государств Азии является залогом региональной стабильности.

Напряженность в отношениях двух стран, отсутствие регулярного взаимодействия в течение достаточно длительного времени повлияли на изучение китайско-индийских отношений. Тем не менее соседство двух ключевых стран, играющих определяющую роль в региональной безопасности и стабильности, их экономические связи вызывают необходимость анализа различных аспектов взаимодействия Китая и Индии. Так, китайско-индийские отношения в контексте политических процессов в Южной Азии и Африке рассматривают китайские ученые Линь Минван, Ли Тао, Лю Цзуньи, Жень Цзя.

Историческим аспектам китайскоиндийского взаимодействия посвящены работы профессора Китайской академии общественных наук Мэн Цинлуна, профессора Пекинского университета Линь Чэнцзе.

Анализ стратегического положения Индии, китайско-индийских отношений и южноазиатских стратегий крупных держав представлен в работах научного сотрудника

Китайского института современных международных отношений Ма Цзяли, а также индийских исследователей: профессора Университета Джавахралара Неру в Нью Дели Раджеша Раджогапалана и основателя Фонда Карнеги в Индии, директора Института исследований Южной Азии Национального университета Сингапура Раджа Мохан.

Важный вклад в исследование китайско-индийских дипломатических отношений внес профессор Пекинского технологического университета Чэнь Цзунхай. Однако политико-правовые аспекты взаимодействия Китая и Индии в XXI в. не получили достаточного и полного освещения в научной литературе.

Цель статьи — раскрыть политикоправовые аспекты китайско-индийского сотрудничества с момента возобновления отношений в 2003 г. до настоящего времени.

# Нормативно-правовая база китайскоиндийского сотрудничества

После провозглашения Китайской Народной Республики в 1949 г. Индия стала первой несоциалистической страной, официально установившей дипломатические отношения с Китаем. С этого времени прошло более 70 лет, которые были ознаменованы как интенсивным развитием многостороннего сотрудничества, так и конфликтным противостоянием. Возобновление в 2003 г. китайско-индийских отношений после территориальных конфликтов ХХ в. способствовало укреплению фундамента двустороннего сотрудничества посредством соглашений, меморандумов, совместных деклараций и других официальных документов. Обе стороны стремились таким образом наладить конструктивный диалог, направленный на взаимовыгодное сотрудничество.

В исследованиях по данной проблематике существуют различные подходы к выделению периодов в развитии китайско-индийских отношений. Так, в коллективной монографии «История и будущее современных китайско-индийских отношений» предложено четыре этапа их развития:

- 1) «медовый месяц» (1950–1959 гг.);
- 2) конфронтация (1959–1976 гг.):
- 3) нормализация отношений (1976–2000 гг.);

4) полноценное развитие отношений (2000 г. – настоящее время) [2, с. 31].

В исследовании «Краткая история отношений Индии с Китайской Народной Республикой была предложена следующая периодизация китайско-индийских отношений. Первая фаза квалифицируется как «умеренная и дружественная» (1949–1959 гг.), вторая определена как «конфликтная» (1960–1989 гг.), третья — «осторожная» (1990 г. — настоящее время) [3].

На наш взгляд, следует дополнить данную периодизацию, выделив еще один этап - «всестороннее развитие», - который следует отсчитывать с 2003 г. Точкой отсчета этого нового этапа стал визит президента Индии в Китай в 2000 г. и ответный визит премьер-министра КНР Чжу Жунцзи в 2002 г., а официальный визит премьерминистра Индии Бихари Ваджпаи в Китай в 2003 г. можно рассматривать как важный шаг на пути к дальнейшему всестороннему развитию отношений между двумя странами. После возобновления отношений были подписаны соглашения, меморандумы, декларации и другие документы о сотрудничестве, сформировавшие правовую основу китайско-индийских отношений. Только за 2003 г. страны подписали десять документов о сотрудничестве, включая «Декларацию о принципах отношений и всестороннего сотрудничества между Китайской Народной Республикой и Республикой Индия» и «Китайско-индийский Меморандум о взаимопонимании по расширению приграничной торговли» [2, с. 46].

Подписание Меморандума о взаимопонимании подразумевало изменение отношения Китая к Сиккиму (штат на северовостоке Индии). В Декларации о всестороннем сотрудничестве страны выразили готовность выстраивать дружественные отношения, демонстрируя, что взаимные интересы перевешивают разногласия. Страны не представляют угрозы друг для друга, они настроены решать все вопросы мирными средствами и консультациями на равноправной основе. Обе стороны приветствуют активное сотрудничество друг с другом в экономической сфере. В целях развития торгово-экономического сотрудничества стороны будут принимать необходимые меры для устранения препятствий для торговли и инвестиций в соответствии со своими национальными законами и правилами, а также международными обязательствами [4].

Во время визита премьер-министра КНР Вэнь Цзябао в Индию в апреле 2005 г. страны подписали ряд документов: «Совместную декларацию Китайской Народной Республики и Республики Индия» [5], «Соглашение о политических руководящих принципах урегулирования пограничного вопроса между Индией и Китаем» [6] и «Протокол об осуществлении мер укрепления доверия в военной области в районе линии фактического контроля вдоль китайскоиндийской границы» [7]. Соглашение о политических руководящих принципах урегулирования пограничного вопроса между Индией и Китаем стало важной вехой двусторонних отношений и заложило благоприятную основу для решения пограничного вопроса: «Обе стороны нацелены на решение пограничного вопроса и совместную работу по поддержанию мира и спокойствия в пограничной зоне на основе обеспечения интересов каждой из сторон и твердого соблюдения пяти принципов» [6]. Речь шла о пяти принципах мирного сосуществования, принятых в 1954 г. по инициативе Китая и Индии и ставших первым двусторонним соглашением в китайско-индийских отношениях: взаимное уважение территориального суверенитета, ненападение, невмешательство во внутренние дела друг друга, равенство и взаимная выгода, мирное сосуществование [8].

В ходе этого визита сторонами были подписаны документы, регулирующие взаимодействие стран в различных сферах: Пятилетний план всеобъемлющего экономического и торгового сотрудничества между Индией и Китаем; Соглашение о взаимной административной помощи и сотрудничестве в таможенных вопросах; Меморандум о взаимопонимании по запуску механизма индийско-китайского финансового диалога; Меморандум о взаимопонимании по расширению соглашений о воздушном транспорте между Индией и Китаем; Меморандум о взаимопонимании по обмену и сотрудничеству между Китайским народным институтом иностранных дел и Индийским советом по мировым делам и ряд других.

Стороны подчеркнули, что официальный визит премьер-министра Вэнь Цзябао в Республику Индия увенчался полным успе-

хом, ознаменовал переход китайскоиндийских отношений на новый уровень дружбы и сотрудничества между двумя странами [9].

В ноябре 2006 г. председатель КНР Ху Цзиньтао посетил Индию с государственным визитом, в ходе которого стороны сделали совместное заявление и подписали «Индийско-китайское двустороннее соглашение о поощрении и защите инвестиций». Это соглашение было направлено на формирование институциональной и правовой основы для поощрения и продвижения более масштабных инвестиций между двумя странами. С целью поощрения сотрудничества между предприятиями двух стран в январе 2006 г. был подписан «Меморандум о взаимопонимании по сотрудничеству в нефтегазовом секторе». Для интенсификации торговли сельскохозяйственной продукцией Китай и Индия заключили «Меморандум о взаимопонимании по китайскоиндийскому сельскохозяйственному сотрудничеству». Стороны отметили, что успешный визит Председателя Ху Цзиньтао в Индию, который завершился празднованием Года индийско-китайской дружбы в 2006 г., способствовал укреплению взаимопонимания и доверия, помог обогатить стратегическое партнерство между двумя странами и придал существенный импульс двусторонним отношениям [10].

Подписание документов, затрагивающих различные сферы взаимодействия Китая и Индии, подчеркивает значимость и взаимную выгоду межгосударственного сотрудничества этих крупных региональных игроков, имеющих схожие интересы и ресурсы, но при этом сохраняющих дистанцию в отношениях друг с другом.

# Политические аспекты китайско-индийского сотрудничества

Подписание ряда межгосударственных документов, регулирующих различные сферы китайско-индийского взаимодействия, способствовало развитию политического диалога, регионального и экономического сотрудничества стран. В 2004 г. Индия стала 13-м крупнейшим торговым партнером Китая, а в 2005 г. двусторонняя торговля между странами выросла по сравнению с предыдущим годом на 37,5 % [11].

В 2008 г. премьер Индии Манмохан Сингх посетил Китай с официальным визитом, в ходе которого стороны подписали «Совместное видение 21 века», где выразили свою готовность «продолжать придерживаться пяти принципов мирного сосуществования, обязуются решать оставшиеся пограничные вопросы путем переговоров, постоянно содействовать демократизации международных отношений и многосторонности, поддерживать и поощрять процесс региональной интеграции, активно противостоять экономической глобализации, придавать большое значение проблеме изменения климата и призывать международное сообщество к продвижению многостороннего контроля над вооружениями и другим инициативам» [12].

В 60-ю годовщину установления дипломатических отношений между Индией и Китаем в 2010 г. по приглашению председателя КНР Ху Цзиньтао президент Индии Пратибха Патил посетила Китай с государственным визитом. Этот визит подчеркнул стремление сторон к продолжению сотрудничества, интенсификации и усилению взаимного доверия. В декабре того же года премьер КНР Вэнь Цзябао совершил визит в Индию. Стороны подписали «Совместное коммюнике между Китайской Народной Республикой и Республикой Индия», в котором была подтверждена необходимость соблюдения подписанных соглашений, укрепления стратегической связи, расширения практического сотрудничества в гуманитарной сфере. В целях выражения отношений партнерства и стратегического сотрудничества между Китаем и Индией стороны решили создать механизм регулярного обмена визитами между главами двух государств и правительств, приветствовали установление «горячей линии» между китайским и индийским премьер-министрами; лидеры стран согласились с проведением регулярных консультаций по важным вопросам, представляющим общий интерес. Стороны также согласились с созданием механизма ежегодного обмена визитами между министрами иностранных дел двух государств [13].

На фоне улучшения китайско-индийских отношений и стремления к дальнейшему взаимовыгодному сотрудничеству 2011 г. был объявлен «Годом индийско-китайских

обменов» и предусматривал масштабные коммуникации между разными социальными группами (молодежь, ученые, деятели культуры и искусства), СМИ, аналитическими центрами. Стороны договорились продолжить двусторонние молодежные визиты в течение следующих пяти лет. Предполагалось, что китайская сторона пригласит 500 индийских молодых людей из всех слоев общества посетить Китай в 2011 г. Стороны также подписали меморандум о взаимопонимании по обмену СМИ и «План реализации соглашения о культурном сотрудничестве между правительством Китайской Народной Республики и правительством Республики Индия на период 2010-2012 гг.» [14].

2012 год стал Годом индийско-китайской дружбы и сотрудничества, важной частью этого года стал визит делегаций молодежи Индии в Китай и китайской молодежи в Индию. По словам Поверенного в делах Китая в Индии Дэн Сицзюня, такой международный обмен «является важной платформой для молодежи двух стран учиться друг у друга, укреплять дружбу и углублять сотрудничество» [15].

2014 год был объявлен Годом индийско-китайской дружбы и обмена. Уже в феврале в столице Индии состоялась церемония открытия начала «Года китайско-индийских дружеских обменов», на которой выступили китайские артисты из акробатической труппы «Гуанси». Последующие два года были посвящены туризму: 2015 г. – Год индийского туризма в Китае, в 2016 г. в Индии проходил Год китайского туризма.

2013-2016 гг. были ознаменованы регулярными встречами на высшем и высоком уровнях. Во время двусторонней встречи Председателя КНР Си Цзиньпина и премьер-министра Индии Нарендра Моди на полях шестого саммита лидеров БРИКС главы Китая и Индии приняли «Совместное заявление о построении более тесного партнерства в целях развития». В нем подчеркивалось, что стороны будут соблюдать общие правила и стремиться к консенсусу, а партнерство будет углубляться на основе пяти принципов мирного сосуществования. Лидеры двух стран положительно оценили прогресс, достигнутый в индийско-китайских отношениях за последние годы, отметив, что обе стороны всегда рассматривали эти отношения как перспективные и стратегические. После плодотворного 2017 г. последовали неформальные встречи Председателя КНР Си Цзинпина с премьерминистром Индии Нарендрой Моди в Ухане (Китай) в 2018 г. и Ченнае (Индия) в 2019 г.

70-летие установления дипломатических отношений (2019 г.) было ознаменовано рядом двусторонних культурных мероприятий: прошли фестиваль «Красочная Индия», неделя индийского кино и культуры в Китае, был реализован благотворительный молодежный проект в доме престарелых в Шанхае; в Индии прошел китайскоиндийский женский форум, была организована художественная выставка.

2020 год должен был стать Годом культурных обменов [16]. Однако на фоне активного китайско-индийского взаимодействия нерешенные пограничные вопросы дали о себе знать в 2017 г. (конфликт в Докламе, вспыхнувший из-за строительства Китаем дороги на спорной территории) и в 2020 г. (пограничный территориальный спор в Гархване, который совпал с глобальной вспышкой пандемии коронавируса). Эти события ослабили политический диалог двух стран и не позволили продолжить дальнейшее сотрудничество в духе добрососедства.

Еще одним фактором, повлиявшим на нормализацию китайско-индийского сотрудничества, стало возобновление в конце 2017 г. стратегического четырехстороннего диалога Австралии, Индии, США и Японии (QUAD), который Пекин рассматривает как попытку создания Азиатского НАТО и стремления ослабить его позиции в Индийском и Тихом океанах. В ответ на действия QUAD Китай усилил сближение с трансгималайскими странами: Непалом, Пакистаном и Афганистаном – и в июле 2020 г. организовал виртуальный саммит с участием этих стран. В этом некоторые усмотрели «попытку Китая сгруппировать вокруг себя, подобно США, три государства, чтобы сформировать четырехсторонне партнерство» [17].

Однако в условиях нарастающей региональной напряженности Индия пыталась сохранить баланс между взаимодействием с QUAD и Китаем. Эта позиция, которую профессор Р. Раджагопалан характеризует

как «индийский синтез», связана со стремлением предотвратить появление потенциального гегемона в Азиатско-Тихоокеанском регионе: «Индийская стратегия диверсификации партнерских отношений и выбор в пользу гибких коалиций напрямую связаны с тем, что по многим региональным вопросам интересы Индии и ее партнеров не полностью совпадают» [18].

Важным аспектом двусторонних отношений является участие Китая и Индии в региональных организациях: Межгосударственном объединении Бразилии, России, Индии, Китая и ЮАР (БРИКС) и Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). Благодаря взаимодействию в рамках БРИКС две страны расширили сферы сотрудничества, совместно выступая по основным международным и региональным вопросам с осуждением терроризма во всех его формах и углубляя сотрудничество в таких областях, как вопросы национальной безопасности, экономика, наука и техника, сельское хозяйство, образование, культура, здравоохранение, туризм и спорт. Страны БРИКС достигли значительных успехов в гуманитарных и научно-технических обменах, приняли и опубликовали Саньянскую и Делийскую декларации, учредили Банк развития БРИКС и Резервный банк иностранной валюты, создали деловые и аналитические советы и другие организации, провели кинофестивали, молодежные встречи аналитических центров и диалоги молодых дипломатов [19]. Отказ от участия Индии в саммите БРИКС во многом способствовал разрешению конфликта в Докламе, что подчеркивает значимость регионального сотрудничества двух стран. Прекращение конфликта позволило вернуть Нью-Дели на саммит БРИКС и возобновить диалог в региональном формате.

Важной составляющей региональной стабильности является ШОС, задачами которой являются укрепление стабильности и безопасности государств-участников, борьба с терроризмом, сепаратизмом, экстремизмом, наркотрафиком, развитие экономического сотрудничества, энергетического партнерства, научного и культурного взаимодействия. Как для Китая, так и для Индии терроризм, сепаратизм и экстремизм в регионе Южной Азии являются общими угрозами. В рамках ШОС обе страны ведут

борьбу с терроризмом, участвуют в военных учениях и антитеррористических тренировках. Несмотря на то что Пекин и Нью-Дели придерживаются своих позиций в других областях (например, пограничные вопросы), в сфере борьбы с терроризмом их позиции всегда едины. Это усиливает доверие между двумя странами.

Важным направлением сотрудничества Китая и Индии является их взаимодействие со странами Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Несмотря на то что они не входят в эту региональную организацию, азиатские гиганты, сотрудничая с АСЕАН, придают импульс экономической интеграции в регионе, диверсифицируют рынки и способствуют региональной стабильности и интеграции стран региона. Интенсификации регионального экономического сотрудничества способствовало вступление с 1 января 2022 г. в силу Соглашения о создании Всестороннего региоэкономического партнерства нального (ВРЭП), в котором КНР и Индия выступают в качестве крупнейших инвесторов наравне с Японией и Республикой Корея. Такое региональное партнерство не только несет в себе выгоды для стран-участниц, но и усиливает интеграцию государств в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

За последние два года первым высокопоставленным китайским чиновником, посетившим Индию в марте 2022 г., стал министр иностранных дел Китая Ван И. После его визита Китай заявил о своем желании «работать вместе во имя мира и стабильности в регионе и во всем мире», а Индия предложила «завершить территориальное размежевание как можно скорее, чтобы восстановить спокойствие в приграничной зоне» [20]. Стороны пришли к соглашению по следующим пунктам:

- 1) восстановление мира и спокойствия в приграничных районах, что отвечает общим интересам двух стран;
- 2) Китай и Индия обладают одинаковыми или схожими позициями по основным международным и региональным вопросам, в связи с чем необходимо стремиться к вза-имопониманию и прилагать усилия для вза-имной поддержки, чтобы укреплять межгосударственный диалог в напряженной мировой ситуации;

- 3) развивать диалог по углублению торгово-экономического сотрудничества, содействию контактов между людьми и вза-имодействия в области гидрологии трансграничных рек;
- 4) придерживаться принципа мультилатерализма, соблюдать Устав ООН и международное право и разрешать споры мирным путем посредством диалога [21].

В марте 2022 г. член Госсовета, министр иностранных дел Китая Ван И на пресс-конференции в рамках 5-й сессии ВСНП 13-го созыва, говоря о китайско-индийских отношениях, отметил, что «между Китаем и Индией всегда будет существовать взаимовыигрышное партнерство, а не соперничество», и подтвердил приверженность стратегическому консенсусу: «Мы – возможности для развития друг друга, а не угрозы» [22].

В 2022 г. Китай неоднократно акцентировал внимание на необходимости выстраивать двусторонние отношения в долгосрочной перспективе, углублять взаимное доверие, «двигаться навстречу друг другу, чтобы как можно скорее вернуть двусторонние отношения на пусть стабильного и здорового развития, совместно решать различные глобальные проблемы и защищать общие интересы Китая и Индии, а также... развивающихся стран» [23].

Подводя итог, отметим, что отношения великих держав в XXI в. носят всеобъемлющий характер, в них есть как споры, так и сотрудничество, культурные обмены, политическое и региональное взаимодействие. Существует множество факторов, которые прямо или косвенно влияют на межгосударственные отношения: пограничный вопрос между Китаем и Индией; регулярность контактов на высоком уровне; выполнение соглашений, затрагивающих различные сферы сотрудничества двух стран; региональные процессы; влияние западных стран на политическую позицию Индии.

Китайско-индийское взаимодействие должно осуществляться на основе следования независимой и автономной внешней политики и развития отношений в направлении взаимовыгодного сотрудничества.

### Заключение

За время, прошедшее после восстановления отношений между Китаем и Ин-

дией в 2003 г., странами была сформирована прочная политико-правовая основа: подписаны двусторонние соглашения; приняты совместные заявления; регулярные встречи глав государств являются важным показателем стремления к диалогу и взаимопониманию между странами. На протяжении последних десятилетий обе стороны стремятся придерживаться принципов, закрепленных в двусторонних документах, которые служат прочной основой для китайско-индийского взаимодействия, укрепления добрососедских отношений и региональной стабильности.

Несмотря на сложность отношений между КНР и Индией и напряженную меж-

дународную обстановку, руководство стран стремится решать пограничный спор мирными средствами и укреплять политическое взаимное доверие путем переговоров.

Важную роль в сотрудничестве Пекина и Нью-Дели играет участие их в работе региональных организаций: БРИКС, ШОС, ВРЭП, — а также тесное взаимодействие с АСЕАН.

В китайско-индийских отношениях, характеризующихся достаточно высокой степенью напряженности, сегодня преобладает экономическая составляющая, которая сможет послужить основой укрепления политических взаимоотношений двух ключевых держав региона.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Леонова, О. Г. Глобальная регионализация как феномен развития глобального мира / О. Г. Леонова // Век глобализации. -2013. № 1. C. 59–66.
- 2. История и будущее современных китайско-индийских отношений / Чэнь Цзунхай [и др.]. Пекин : Мировое знание, 2020. 325 с. (на кит. яз.).
- 3. Краткая история отношений Индии с Китайской Народной Республикой [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://carnegieendowment.org/2019/09/25/zh-pub-80371. Дата доступа: 22.01.2023 (на кит. яз.).
- 4. Декларация о принципах взаимоотношений и всестороннего сотрудничества между Китайской Народной Республикой и Республикой Индия [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://inlnk.ru/ELvZmP. Дата доступа: 10.11.2022 (на кит. яз.).
- 5. Индия с первого взгляда [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.npc.gov.-cn/zgrdw/npc/wyzzy/cfhgjhy/2015-06/09/content\_1937892.htm. Дата доступа: 22.01.2023 (на кит. яз.).
- 6. 11 апреля 2005 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://inlnk.ru/NDaK50. Дата доступа: 22.01.2023 (на кит. яз.).
- 7. Создание военного доверия [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.scio.gov.cn/ztk/xwfb/26/3/Document/883610/883610.htm. Дата доступа: 22.01.2023 (на кит. яз.).
- 8. Совместное заявление премьер-министров Индии и Китая. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.nlc.cn/dsb\_zt/xzzt/ghgdsj/1954/event4/wzbd22/202001/t20200103\_186-534.htm. Дата доступа: 22.01.2023 (на кит. яз.).
- 9. Совместная декларация Китайской Народной Республики и Республики Индия [Электронный ресурс] // Бюллетень Государственного совета. Режим доступа: http://www.gov.cn/gongbao/-content/2005/content\_64191.htm. Дата доступа: 15.11.2022 (на кит. яз.).
- 10. Китай и Индия выпускают Совместную декларацию (полный текст) [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://inlnk.ru/Vo8Kx1. Дата доступа: 15.11.2022 (на кит. яз.).
- 11. Индия с первого взгляда (2008) [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.militu.com/p-8013663.html. Дата доступа: 22.01.2023 (на кит. яз.).
- 12. Китай и Индия подписали документ «Совместное видение 21 века» [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.gov.cn/jrzg/2008-01/15/content\_857962.htm. Дата доступа: 15.11.2022 (на кит. яз.).
- 13. Совместное коммюнике КНР и Республики Индия [Электронный ресурс]. http://russian.china.org.cn/news/txt/2010-12/17/content\_21567246.htm. Дата доступа: 15.11.2022.
- 14. Совместное коммюнике Китайской Народной Республики и Республики Индия [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://inlnk.ru/ZZdKgJ. Дата доступа: 15.11.2022 (на кит. яз.).

- 15. Китайская молодежная делегация в составе 100 человек завершает визит в Индию [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://world.people.com.cn/n/2012/1120/c100219627-850.html. Дата доступа: 22.01.2023 (на кит. яз.).
- 16. Муратшина, К. Г. Культурные связи Китая и Индии: битва «мягких сил»? / Г. К. Муратшина, Е. А. Бородина // Азия и Африка сегодня. -2022. -№ 10. C. 27–33.
- 17. Les tensions sino-indienne et le jeundes alliances [Electronic resource]. Mode of access: https://nemrod-ecds.com/?p=5441. Date of access: 10.01.2023.
- 18. Assari, K. L'Inde et les systèmes de sécurité collective dans la zone indo-pacifique [Элект-ронный ресурс] / K. Assari // Revue Défense Nationale. 2022/HS2 (N° Hors-série). Р. 60—68. DOI: 10.3917/rdna.hs08.0060. Режим доступа: https://www.cairn.info/revue-defense-nationale-2022-HS2-page-60.htm. Дата доступа: 10.01.2023.
- 19. Ван Чжо. Исследование китайско-индийских отношений в контексте БРИКС / Ван Чжо // Журн. Чаншан. технол. ун-та (изд. по обществ. наукам). 2022. № 3. С. 98—107 (на кит. яз.).
- 20. Ван И проводит переговоры с министром иностранных дел Индии С. Джайшанкаром [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://fad.zj.gov.cn/art/2022/4/2/art\_1321180\_58898-823.html. Дата доступа: 22.01.2023 (на кит. яз.).
- 21. Ван И проводит переговоры с министром иностранных дел Индии С. Джайшанкаром [Электронный ресурс] // Синьхуа новости. Режим доступа: http://russian.news.cn/2022/03/26/-c\_1310529697.htm. Дата доступа: 15.11.2022.
- 22. Ван И: Пусть между Китаем и Индией всегда будет существовать взаимовыигрышное партнерство, а не соперничество [Электронный ресурс] // Синьхуа новости. Режим доступа: http://russian.news.cn/2022-03/07/c\_1310504456.htm. Дата доступа: 15.11.2022.
- 23. Ван И встретился с новым послом Индии в КНР [Электронный ресурс] // Синьхуа новости 22.06.2022. Режим доступа: https://russian.news.cn/20220623/5fbd9c2a97bc484f8948501-ce6bcf90d/c.html. Дата доступа: 10.01.2023.

### REFERENCES

- 1. Lieonova, O. G. Global'naja riegionalizacija kak fienomien razvitija global'nogo mira / O. G. Lieonova // Viek globalizacii. − 2013. − № 1. − S. 59−66.
- 2. Istorija i budushchieje sovriemiennykh kitajsko-indijskikh otnoshenij / Chen' Czunkhaj [i dr.]. Piekin: Mirovoje znanije, 2020.-325~s. (na kit. jaz.).
- 3. Kratkaja istorija otnoshenij Indii s Kitajskoj Narodnoj Riespublikoj [Eliektronnyj riesurs]. Riezhim dostupa: https://carnegieendowment.org/2019/09/25/zh-pub-80371. Data dostupa: 22.01.2023 (na kit. jaz.).
- 4. Dieklaracija o principakh vzaimootnoshenij i vsiestoronniego sotrudnichiestva miezhdu Kitajskoj Narodnoj Riespublikoj i Riespublikoj Indija [Eliektronnyj riesurs]. Riezhim dostupa: https://inlnk.ru/ELvZmP. Data dostupa: 22.01.2023 (na kit. jaz.).
- 5. Indija s piervogo vzgliada [Eliektronnyj riesurs]. Riezhim dostupa: http://www.npc.gov.cn/-zgrdw/npc/wyzzy/cfhgjhy/2015-06/09/content\_1937892.htm. Data dostupa: 22.01.2023 (na kit. jaz.).
- 6. 11 aprielia 2005 g. [Eliektronnyj riesurs]. Riezhim dostupa: https://inlnk.ru/NDaK50. Data dostupa: 22.01.2023 (na kit. jaz.).
- 7. Sozdanije vojennogo dovierija [Eliektronnyj riesurs]. Riezhim dostupa: http://www.scio.gov.cn/ztk/xwfb/26/3/Document/883610/883610.htm. Data dostupa: 22.01.2023 (na kit. jaz.).
- 8. Sovmiestnoje zajavlienije priem'jer-ministrov Indii i Kitaja [Eliektronnyj riesurs]. Riezhim dostupa: http://www.nlc.cn/dsb\_zt/xzzt/ghgdsj/1954/event4/wzbd22/202001/t20200103\_186534.htm. Data dostupa: 22.01.2023 (na kit. jaz.).
- 9. Sovmiestnaja dieklaracija Kitajskoj Narodnoj Riespubliki i Riespubliki Indija [Eliektronnyj riesurs] // Biullietien' Gosudarstviennogo sovieta. Riezhim dostupa: http://www.gov.cn/gongbao/content/2005/content 64191.htm. Data dostupa: 15.11.2022 (na kit. jaz.).
- 10. Kitaj i Indija vypuskajut Sovmiestnuju dieklaraciju (polnyj tiekst) [Eliektronnyj riesurs]. Riezhim dostupa: https://inlnk.ru/Vo8Kx1. Data dostupa: 15.11.2022 (na kit.jaz.).
- 11. Indija s piervogo vzgliada (2008) [Eliektronnyj riesurs]. Riezhim dostupa: https://www.militu.com/p-8013663.html. Data dostupa: 22.01.2023.

- 12. Kitaj i Indija podpisali dokumient «Sovmiestnoje vidienije 21 vieka» [Eliektronnyj riesurs]. Riezhim dostupa: http://www.gov.cn/jrzg/2008-01/15/content\_857962.htm. Data dostupa: 15.11.2022 (na kit. jaz.).
- 13. Sovmiestnoje kommiunike KNR i Riespubliki Indija. [Eliektronnyj riesurs]. Riezhim dostupa: http://russian.china.org.cn/news/txt/2010-12/17/content\_21567246.htm. Data dostupa: 15.11.2022.
- 14. Sovmiestnoje kommiunike Kitajskoj Narodnoj Riespubliki i Riespubliki Indija [Eliektronnyj riesurs]. Riezhim dostupa: https://inlnk.ru/ZZdKgJ. Data dostupa: 15.11.2022.
- 15. Kitajskaja molodiozhnaja dieliegacija v sostavie 100 chieloviek zaviershajet vizit v Indiju [Eliektronnyj riesurs]. Riezhim dostupa: http://world.people.com.cn/n/2012/1120/c100219627850.-html. Data dostupa: 22.01.2023.
- 16. Murashtina, K. G. Kul'turnyje sviazi Kitaja i Indii: bitva «miagkikh sil»? / G. K. Murashtina, Ye. A. Borodina // Azija i Afrika siegodnia. 2022. № 10. S. 27–33.
- 17. Les tensions sino-indienne et le jeundes alliances [Electronic resource]. Mode of access: https://nemrod-ecds.com/?p=5441. Date of access: 10.01.2023.
- 18. Assari, K. L'Inde et les systèmes de sécurité collective dans la zone indo-pacifique [Eliektronnyj riesurs] / K. Assari // Revue Défense Nationale. 2022/HS2 (N° Hors-série). P. 60–68. DOI: 10.3917/rdna.hs08.0060. Riezhim dostupa: https://www.cairn.info/revue-defense-nationale-2022-HS2-page-60.htm. Data dostupa: 10.01.2023.
- 19. Van Chzho. Issliedovanije kitajsko-indijskikh otnoshenij v kontiekstie BRIKS / Van Chzho // Zhurn. Chanshan. tiekhnol. un-ta (izd. po obshchiestv. naukam).  $-2022. N_2 3. S. 98-107$  (na kit. jaz.).
- 20. Van I provodit pieriegovory s ministrom inostrannykh diel Indii S. Dzhajshankarom [Eliektronnyj riesurs]. Riezhim dostupa: http://fad.zj.gov.cn/art/2022/4/2/art\_1321180\_58898823.html. Data dostupa: 15.11.2022 (na kit. jaz.).
- 21. Van I provodit pieriegovory s ministrom inostrannykh diel Indii S. Dzhajshankarom [Eliektronnyj riesurs] // Sin'khua novosti. Riezhim dostupa: http://russian.news.cn/2022-03/26/c\_1310529697.htm. Data dostupa: 15.11.2022 (na kit. jaz.).
- 22. Van I: Pust' miezhdu Kitajem i Indijej vsiegda budiet sushchiestvovat' vzaimovyigryshnoje partniorstvo, a ne sopiernichiestvo [Eliektronnyj riesurs] // Sin'khua novosti. Riezhim dostupa: http://russian.news.cn/2022-03/07/c\_1310504456.htm. Data dostupa: 15.11.2022 (na kit. jaz.).
- 23. Van I vstrietilsia s novym poslom Indii v KNR [Eliektronnyj riesurs] // Sin'khua novosti 22.06.2022. Riezhim dostupa: https://russian.news.cn/20220623/5fbd9c2a97bc484f8948501ce6bcf-90d/c.html. Data dostupa: 10.01.2023.

Рукапіс паступіў у рэдакцыю 08.02.2023